

**Демографические рейтинги как инструмент комплексного
социально-экономического анализа территории**

Иванов Дмитрий Сергеевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический
факультет, Москва, Россия*

E-mail: 30.timjohnson@gmail.com

Несмотря на утверждение в 2007 году Правительством Российской Федерации «Концепции демографического развития РФ до 2020 года», демографический кризис в стране продолжает развиваться [4]. Имеются также определенные сомнения в том, что контрольные показатели, прописанные в этой «Концепции», будут достигнуты [5]. Это вызвано множеством причин как социально-экономического, так и административного характера. Так, одной из важнейших является отсутствие нормативных значений демографических показателей рождаемости, смертности и миграции как по стране в целом, так и по федеральным округам и субъектам [1]. Помимо этого, система демографических показателей имеет весьма сложное статистическое происхождение и зачастую может полноценно интерпретироваться только специалистами. Как следствие, это затрудняет принятие обоснованных решений лицам, ответственным за выделение средств на проведение демографической политики.

Таким образом, существует необходимость комплексного представления демографической ситуации в регионах России. В недавнее время стали появляться теории о «демографических рейтингах» [1] и методики их расчёта: на основе межрегионального демографического анализа ситуации даётся оценка состояния и изменения тенденций главных демографических процессов - рождаемости, смертности и миграции [2] - и предлагается методика присвоения регионам так называемого «демографического рейтинга», по аналогии с рейтингами конкурентоспособности стран [3]. Для этого используется унифицированный подход к построению демографических рейтингов четырех основных составляющих процесса демографического развития – рождаемости, смертности, миграционных прибытия и выбытия; так же существуют алгоритмы расчета таких рейтингов для субъектов РФ с использованием данных официальной российской статистики за 1990-2009 гг.

Сегодня одним из главных недостатков таких рейтингов является нехватка их географической интерпретации. Территория России очень велика и население её исторически неоднородно - оно имеет разнородные и разнонаправленные социально-экономические тенденции. Географический анализ комплексных демографических рейтингов, выполненный в исследовании автора, способен выявить эти диспропорции в демографическом развитии страны; а это, в свою очередь, может стать ключом к усилению позитивной демографической динамики страны, сложившейся в последнее время.

Литература

1. Литература

2. 1. Ермаков С.П., Куликова Т.В., Шмаков Н.А. Демографические рейтинги и рейтинги здоровья населения (методологические аспекты). М, ИСЭПН РАН, 2010.
3. 2. Медков В.М. – Демография М.: ИНФРА-М, 2008.
4. 3. The Global. Competitiveness Report. 2011–2012. Xavier Sala-i-Martin. Columbia University, 2011.
5. 4. www.pereris-2010.ru (Итоги всероссийской переписи населения 2010 года).
6. 5. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России).

Слова благодарности

Автор исследовательской работы искренне благодарен коллективу лаборатории проблем здоровья и рождаемости населения ИСЭПН РАН, в особенности - Ермакову Сергею Петровичу за предоставленные материалы и поддержку.